



通訊報導

找回美麗海岸線

—岸巡五一大隊參與秋季擴大淨灘活動報導

文 / 詹文傑 圖 / 謝易哲



●岸巡五一大隊弟兄身著「南巡局」藍色背心，朝氣十足，賣力參與淨灘

連續幾個颱風襲台，造成台南沿海的海灘遍佈垃圾和漂流木，破壞了原本美麗的海岸線，臺南縣環境保護局及台南縣北門鄉公所特地在十月二十三日假北門鄉雙春海濱遊憩區聯合舉辦秋季

擴大淨灘暨資源回收宣導活動，希望能在全體縣民的共同努力之下，找回昔日的海灘風光。

總計此次參加活動的對象包括南巡局岸巡五一大隊等十六個單位，超過 600 人共襄盛舉。在



所有參加的隊伍中，皆以縣內社區環保志工隊為主要參加對象，惟獨由南部地區巡防局岸巡五一大隊近30位弟兄所組成的隊伍尤其亮眼，讓在場所有民眾印象深刻。

代表海巡署參與淨灘活動的五一大隊弟兄們，身穿淺藍色運動服及印有『南巡局』字樣的深藍色背心，個個身強體壯，朝氣十足，再加上平均年齡才不過二十初頭的小伙子，堪稱所有單位中最年輕的一群，更顯現出海巡人員的青春活力，也因此成為淨灘任務最具活力、最受矚目的一批生力軍。

本著『開放海洋、服務民眾、確保安全』之施政理念，五一大隊此次投入大批人力執行海洋環境維護，擔任藍色國土的守護員。在工作人員的帶領下，一群人浩浩蕩蕩的往淨灘區出發。為體恤大家在炙熱環境下工作的辛勞，主辦單位特別準備一人一頂大草帽避免受到太陽的直接曝曬，並貼心的提供礦泉水及手套供在場人員使用。

「拔呀拔！拔呀拔！大家一起拔木頭！」、「看我們的氣勢雄壯威武，聽我們的歌聲響徹林梢。」由於許多漂流木及龐大垃圾皆因長期受到海水的沖積而被埋在沙堆中，必須靠四、五個人才能拔起，再加上五一弟兄個個年輕有力，於是只要遇到難以拔除的障礙物，幾乎就可看到五一人員群起『抗戰』的身影，充分發揮出助民愛民的精神。

當然，其他單位人員也不是省油的燈，看著海巡人員使勁吃奶的力氣『為民服務』，他們便在一旁大聲加油，拔起的那一剎，更給予愛的掌聲鼓勵，簡直成了五一大隊的個人表演秀。經過一

個多小時與垃圾奮鬥廝殺後，成就果然輝煌，看著眼前一堆一堆的戰利品，及徵討後的海灘，五一大隊的弟兄們個個無不散發出胸有成竹，『叫我第一名』的氣勢，一旁的人員也跟著豎起大拇指稱讚。

淨灘結束後，主辦單位還準備了虱目魚麵線及虱目魚粥等豐盛的餐點供參加人員享用，現場也舉辦卡拉OK及有獎徵答的活動。有趣的是，由於人數實在太多，為避免場面混亂，主持人於是一一叫號請各單位前來領取餐點及碗筷，但他似乎是忘了五一弟兄的存在，竟把五一大隊給漏了，好在好心的民眾提醒了主持人，這才沒讓最辛苦的海巡員只能餓著肚子看得到卻吃不到。飽餐一頓後，大家皆帶著滿足的笑容離開，活動也隨之結束。

台南縣環保局副局長黃文正在活動中表示，海岸地區蘊藏著豐富資源，包含生態保育如紅樹林、招潮蟹、彈塗魚、及觀光遊憩、經濟生產、國防安全等重要功能，然而海岸地區環境清潔維護不但攸關景觀視野，亦可藉由活動推廣教育，宣導民眾關心海岸資源的保存和珍惜，同時激發參加成員良性互動人際關係，喚醒遊客對自然環境保護之重視，他訂定每月的第一個星期六為『環境清潔日』，希望大家能犧牲一點時間來共同維護環境的整潔。

(作者任職於岸巡第五一大隊勤務中隊)